

Vzhledem k tomu, že se s nekalou soutěží setkávám každý den ve svém profesním životě, toto téma jsem si vybrala i pro svou rigorózní práci. Za jádro nekalé soutěže považuji její generální klauzuli, a proto i na ni jsem svou práci zaměřila. Jedním z důvodů, proč jsem se rozhodla zpracovat právě toto téma, je to, že jsem se za svou dosavadní poměrně krátkou právní praxí setkala s rozdílnými názory na toto téma. Přestože soudní judikatura se problematice nekalé soutěže věnuje již od „První republiky“, do dnešního dne se jí nepodařilo zcela sjednotit. Svůj podíl na tom má i chování soutěžitelů a spotřebitelů na trhu, které se stále vyvíjí, hodnoty se posouvají, a tak i posuzování jednotlivých případů se různí. Cílem mé práce je tedy pokus o sjednocení pohledu na nekalou soutěž a o nalezení hranice mezi ještě dovoleným soupeřením a již nekalou soutěží.

Na začátku své práce považuji za nutné alespoň krátce pohovořit o termínech, které s nekalou soutěží souvisí, tedy zejména, co je hospodářská soutěž a s ní související termín právo proti omezování hospodářské soutěže. Dále se budu věnovat objasnění termínů spotřebitele a soutěžitele. Přestože se mohou tyto dva termíny zdát jasné, jejich vymezení není zcela jednoduché.

Za důležité dále považuji vysvětlení klíčových termínů obsažených v generální klauzuli nekalé soutěže. Jedná se o prvky, bez jejichž kumulativního splnění by posuzované jednání nemohlo být považováno za „nekalé“. Stručně se zmíním také o pojmenovaných skutkových podstatách nekalé soutěže. Značnou část mé práce budou v neposlední řadě tvořit nepojmenované skutkové podstaty nekalé soutěže, které právě vycházejí pouze z generální klauzule.

Vzhledem k tomu, že Česká republika je součástí Evropské unie, nemohu opomenout legislativu EU a její velice významné směrnice a nařízení, které jsou implementovány do českého právního řádu.

V poslední části své práce pohovořím o obraně před nekalou soutěží. Slovo obrana jsem použila záměrně, neboť dle mého názoru je širším pojmem, než pojem ochrana, který používá obchodní zákoník. Vzhledem k tomu, že ve své

práci uvedu i další možnosti, jak se účinně bránit proti nekalé soutěži, než se kterými počítá obchodní zákoník, nebyl by termín ochrana přesný.

Protože právo nekalé soutěže je utvářeno především soudní judikaturou, i v mé práci bude zmíněno mnoho zajímavých případů, které české soudy v minulosti řešily.

V úplném závěru práce shrnu současný stav nekalé soutěže a vývoj judikatury doplněný o vlastní názor na tuto problematiku, který jsem si postupně během psaní této práce ujasnila.

---

Soutěžení je obecně pokládáno za přirozený biologický jev. V mnoha oblastech se setkáváme se soutěživostí různé intenzity. Nezbytně a neodlučitelně je tedy přítomna i v ekonomických aktivitách. Co si ale přestavit pod pojmem hospodářská soutěž? Tento pojem není v právním řádu České republiky přesně definován a proto se mnoho odborníků snažilo vytvořit definici hospodářské soutěže. Jeden z pokusů hovoří o „*soupeření subjektů v hospodářské oblasti s cílem předstihnout jiné subjekty a dosáhnout tím hospodářského prospěchu*“<sup>1</sup>, další ji charakterizuje jako „*rivalitu mezi subjekty hospodářského života, kteří se snaží získat a udržet si klientelu*“<sup>2</sup>, nebo jako „*vztah dvou nebo více podnikatelů, jejichž zájmy se v rámci ekonomických aktivit střetávají*“<sup>3</sup>. Ani jedna z definic není vyčerpávající a uspokojivá. Především nereflektují nepodnikatelské soutěžitele nebo možnost soutěže i na straně poptávky, nejen nabídky, jak vysvětluje Eliáš<sup>4</sup>. Soutěž na straně poptávky se projevuje především jako znak krizového stavu. Je charakteristická ochotou zaplatit vyšší cenu, zatímco nabídka se snaží za vyšší cenu prodávat.

---

<sup>1</sup> Hajn, P., Soutěžní chování a právo proti nekalé soutěži, Brno: Masarykova univerzita Brno, 2000, s. 36

<sup>2</sup> Hajn, P., Soutěžní chování a právo proti nekalé soutěži, Brno: Masarykova univerzita Brno, 2000, s. 36

<sup>3</sup> Junáček, J., Tesař, V. Nekalá soutěž a podnikání I. Díl Praha: Sekuron, 1994, s.6

<sup>4</sup> Eliáš a kol., Nekalá soutěž a její právní regulace. Právník, 1990, č. 10 s. 910